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Fraude bij buitenlandse studentenvisumaanvragen  -  Screening diploma’s

Uit mediaberichten blijkt dat er vanuit Kameroen heel veel studentenvisumaanvragen 
blijven komen. Volgens de Dienst Vreemdelingenzaken is fraude een terugkerend patroon. 
In 2018 ontving ons land 1935 aanvragen uit Kameroen. In de eerste acht maanden van 
2019 werden al 1810 Kameroense studentenvisumaanvragen ingediend. Slechts de helft 
van deze aanvragen wordt goedgekeurd.

Onze hogescholen en universiteiten oordelen momenteel zelf over de geloofwaardigheid 
van buitenlandse diploma’s.

1. Beschikken onze hogescholen en universiteiten over voldoende middelen om op een 
correcte manier buitenlandse diploma’s goed te screenen? Over welke middelen gaat 
het? Waar zou het beter kunnen?

2. In hoeveel gevallen werd er fraude met buitenlandse diploma’s vastgesteld in 2016, 
2017 en 2018? Vanuit welke landen werden de frauduleuze aanvragen ingediend? Welk 
gevolg werd hieraan gegeven? Hoe beoordeelt de minister deze cijfers?

3. De screening gebeurt nu eerst door de onderwijsinstellingen en pas later door de 
Dienst Vreemdelingenzaken.

Is dit volgens de minister een logische keuze? Zou het niet logischer zijn dat eerst de 
Dienst Vreemdelingenzaken een screening uitvoert? Is de minister van plan om dit aan 
te kaarten bij zijn federale collega?

4. Welke beleidsmaatregelen zal de minister dienaangaande nemen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 82 van 29 oktober 2019
van KRISTOF SLAGMULDER

1. De hogescholen en de universiteiten zijn autonoom en individueel bevoegd voor de 
toegang tot het hoger onderwijs en het verlenen van vrijstellingen. Ze beschikken over 
middelen en netwerken, zoals bijvoorbeeld het ENIC&NARIC Netwerk van de Raad van 
Europa, UNESCO en de Europese Commissie, om informatie over buitenlandse 
(hoger)onderwijssystemen te verkrijgen. 

2. Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger geen cijfers over fraude geven, want het 
zijn de hogescholen en de universiteiten die autonoom bevoegd zijn voor de toegang 
tot hun hogeronderwijsopleidingen. Een buitenlands studiebewijs dat krachtens een 
wettelijke norm, een Europese richtlijn of een internationale overeenkomst als 
gelijkwaardig wordt erkend met één van de Vlaamse diploma’s die toegang bieden tot 
hun hogeronderwijsopleidingen komt in aanmerking voor het toelaten tot  het hoger 
onderwijs. Bij ontstentenis van een dergelijke erkenning kan het instellingsbestuur van 
een hogeschool of een universiteit personen die een diploma of een getuigschrift 
hebben behaald dat toelating geeft tot het hoger onderwijs in dat land, ook toelaten 
tot het hoger onderwijs in de Vlaamse Gemeenschap.
Voor Chinese kandidaatstudenten met een Chinees diploma geldt wel een extra 
voorwaarde. In december 2006 heeft de Vlaamse overheid met het Ministerie van 
Buitenlandse Zaken van de Bondsrepubliek Duitsland een overeenkomst afgesloten 
waarin werd bepaald dat het Akademischen Prüfstelle van de Duitse ambassade in 
Beijing de verantwoordelijkheid zou opnemen voor de authenticiteitsscreening van 
diploma’s van Chinese studenten die in Vlaanderen een hogeronderwijsopleiding 
wensen te komen studeren. In ruil voor deze dienstverlening worden jaarlijks twee 
interviewers (één namens de universiteiten via de VLIR en één namens de hogescholen 
via de VLHORA) elk voor een periode van minstens vier weken naar het APS-centrum 
in China gedetacheerd. Sinds het academiejaar 2007-2008 moeten Chinese studenten 
uit de Chinese Volksrepubliek die daar hun vooropleiding hebben genoten een APS-
certificaat voorleggen bij inschrijving aan een Vlaamse hogeronderwijsinstelling. Los 
van enkele uitzonderingen is voor het ontvangen van een studentenvisum, afgeleverd 
door de Belgische ambassade of het Belgisch Consulaat-Generaal in China, het APS-
certificaat onontbeerlijk.

3. Het is vanzelfsprekend en chronologisch optimaal dat de Vlaamse 
hogeronderwijsinstellingen initieel de diploma’s van Kameroen “screenen”, de houders 
ervan al dan niet toelaten tot hun hogeronderwijsopleidingen met of zonder 
vrijstellingen en dat daarna de Dienst Vreemdelingenzaken van de Federale 
Overheidsdienst Binnenlandse Zaken de machtiging om langer dan 3 maanden in 
België te verblijven al dan niet verleent. Het is namelijk zo dat het verlenen van een  
studentenvisum afhankelijk is van de volgende voorwaarden, namelijk een student 
van Kameroen moet bewijzen dat hij (1) een regelmatige leerling is in een door de 
overheid georganiseerde, erkende of gesubsidieerde instelling voor hoger onderwijs, 
(2) over toereikende bestaansmiddelen beschikt, (3) niet lijdt aan een van de ziekten 
die de volksgezondheid in gevaar kunnen brengen en (4) indien hij ouder is dan 21 
jaar een document overlegt waaruit blijkt dat hij niet veroordeeld is geweest wegens 
misdaden en wanbedrijven van gemeen recht.
Meer informatie over deze procedure vindt u op deze website:



https://dofi.ibz.be/sites/dvzoe/NL/Gidsvandeprocedures/Pages/Hogere_studies_of_h
et_voorbereidend_jaar_op_het_hoger_onderwijs.aspx

4. In overleg met de hogescholen en de universiteiten kan ik nagaan of een soortgelijke 
procedure, zoals de APS-procedure voor Chinese kandidaatstudenten, ook mogelijk is 
voor kandidaatstudenten van andere landen, zoals Kameroen. 

BIJLAGE

Beschrijving huidige APS-procedure voor Chinese studenten met een Chinees diploma
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